Урок в 5 классе 

по теме 

« Буквы з и с на конце приставок»
Цели урока:
· образовательная: ознакомление с правилом правописания приставок, оканчивающихся на з и с; формирование навыка правописания з и с на конце приставок;
· развивающая: содействовать развитию умений применять полученные знания в нестандартных условиях;
· воспитательная: стимулировать интерес к русскому языку.
                                                 Ход урока

1. Организационный этап
- Здравствуйте, ребята! Я рада приветствовать вас на уроке русского языка. На улице хорошая погода и она настраивает нас на увлекательную и познавательную работу. Желаю вам успехов и хороших отметок.
2. Проверка домашнего задания.
- Проверим, правильно ли вы вставили пропущенные буквы и расставили знаки препинания (комментированное чтение).

- Оцените выполнение своего домашнего задания в тетрадях и поставьте на поле оценку карандашом.
3. Актуализация знаний.
- Давайте вспомним пройденный материал. Вспомните правило написания неизменяемых приставок. Приведите свои примеры. (Гласные и согласные в неизменяемых приставках пишутся одинаково)
-Молодцы. А теперь пора перейти к определению темы нашего сегодняшнего урока


К нам в школу утром попала записка с просьбой о помощи, но она была частично повреждена водой, некоторые буквы размыло. Давайте попробуем восстановить текст. (Слайд).
 Помогите, мы попали 

в чре..вычайное прои..шествие, не  
смогли и..бежать столкновения с рифом и

потерпели крушение. Наше судно ра..билось.
Мы ра..положились на бли..лежащем острове, 
ра..били лагерь и ра..читываем на помощь. 

Хотя женщины и дети и..пуганы, но не  ..даются и проявляют чре..мерную выдержку. Ждём помощи! Экипаж судна «Грамматика».
-У нас есть возможность отправить текст СМС-сообщением в службу МЧС. Сможем ли грамотно напечатать это сообщение и достаточно ли у вас знаний о том, как пишутся слова с приставками, оканчивающимися на буквы З-С? (Нет)
- Как вы думаете, как будет звучать тема нашего урока? (Слайд)

4. Изучение нового материала.
Какова цель нашего урока?

- Спрогнозируйте цель урока.
(Изучить правило написания з-с на конце приставок.

Повторить звонкие и глухие согласные. Научиться применять изученное правило).
- Чтобы достичь цели нашего урока, можно пойти разными путями: прочитать в учебнике или изобрести правило самим. Вам как интереснее? (Интереснее изобрести самим)
Наблюдение и исследование
- У каждого из вас лежит на парте карточка с записанными в столбик словами.
Карточка №1

Задание: Выделить в каждом слове приставку и подчеркните согласную, на которую она оканчивается. Затем выделите корень и подчеркните букву, с которой он начинается.

- В каком столбике корень начинается со звонкой, а в каком - с глухой? (В первом — со звонкой, а во втором — с глухой).
Карточка №2

Задание: выделите приставки в словах. Подумайте, какой вид приставок в данных словах (изменяемые или неизменяемые)? В каких словах нет приставок? Почему слова второго столбика начинаются с буквы з? 
	Сбить

сгибать

сдавать

сжимать

сделать

счистить
	здесь

здание

здравствуйте

здоровье

здешний



- Может быть, кто-то из вас уже догадался, от чего будет зависеть выбор написания З или С на конце приставки? (Наверное, от того, с какого согласного начинается корень. Если корень начинается со звонкого согласного, то надо писать букву З, а если с глухого — то букву С).
- Проверим себя по учебнику. Читаем теоретический материал в учебнике с. 40
5. Физкультминутка
- Мы уже много работаем. Пора немного размяться. У нас физкультминутка. Она тоже не совсем обычная. Я называю слова с приставками, а вы хлопаете в ладоши, если в приставке пишется буква З, если в приставке пишется буква С, то вы приседаете. Вознестись, бесценный, разгорячиться, измерить, разбитый, исследовать, бесцельный, измерить, взбираться, бесшумный.
6. Применение знаний и умений.

Упражнение 64
- А теперь предлагаю поторопиться и отправить сообщение в МЧС о терпящем бедствие экипаже судна «Грамматика». Вставим пропущенные буквы в сообщении для МЧС, выпишем в тетрадь слова с нашей орфограммой.


Помогите, мы попали в чрезвычайное происшествие, не смогли избежать столкновения с рифом. Наше судно разбилось. Мы расположились на близлежащем острове, разбили лагерь и рассчитываем на помощь. Хотя женщины и дети испуганы, но не сдаются и проявляют чрезмерную выдержку. Ждём помощи! Экипаж судна «Грамматика».

- Надеюсь, теперь нашу записку в МЧС прочитают правильно, и люди, терпящие бедствие, будут спасены.
Подведение итогов
- Что нового вы сегодня узнали на уроке?

- От чего зависит написание приставок на з и с ?

- Были ли сложности при выполнении заданий?
Домашнее задание.
- Я предлагаю вам на выбор два варианта домашнего задания. Вы должны выбрать только один вариант задания.

1. Составить словарный диктант из 20 слов с орфограммой «Буквы З и С на конце приставок».

2. Параграф 7. Упр. 71 (зад.1,2)
Рефлексия

На этом уроке все хорошо работали и получили хорошие отметки. У вас на партах лежат стрекозы и муравьи. Муравей работал хорошо, а стрекоза «Лето красное пропела, оглянуться не успела».  Если вы считаете, что работали как муравей, прикрепите на доску карточку с муравьём, если работали как стрекоза —  карточку со стрекозой.  
Разбить


Безбрежный


Взлететь


Изгнать
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